# 美丽思明有你 爱心公益有我

### 九三学社组织医生前往思明环卫开展公益义诊活动

晨报讯(记者 杨清白 通讯 品 杨彦杰)一座城的美丽, 凝结 着环卫工人的辛勤汗水;关心关 爱环卫工人,正成为良好的社会 风尚。作为思明区庆祝厦门市第 32个环卫工人节的一项重要活 动,近日,九三学社厦门市委医卫 委、思明基层委组织近20名医生 前往思明环卫,开展"思明美丽有 你 爱心公益有我"公益义诊活 动,面向160名环卫丁人提供健 康咨询、免费发放药品等服务。 该公益活动连续举办两年,九三 学社厦门市委将其打造成了"环 卫节"的固定项目。

记者了解到,当天活动现场

气氛热烈,针对环卫工人的作业 特占, 医生免费发放包括风油精, 创可贴、跌倒损伤药、降压药、降 血糖药等在内的药品,价值近 3000元,受到了广大环卫工人的

前来问诊的清洗队管理员郭 奴生说,活动现场不仅有医生给 他测了血糖血压,还有专家讲解, 让他学到了更多健康知识,"这样 的活动真的是既方便又暖心"。

厦门市政驿鸿环境服务有限 公司思明环卫所车队长傅清竹告 诉记者,他们车队共来了十多人 参加义诊。垃圾收运工作是体力 活,这次来的人平均年龄也比较 大,会比较关心体能和"三高"问 题。医生检查细致, 回答问题很 有耐心,作为环卫工人,大家感受 到了社会对他们的关爱。

保洁管理员钟秋娥说,平时 工作忙,如果"身体没 太大异样"就不会 特意进行检查。 有这样的机会 获得医疗服务, 促进了自己对 身体健康的认 知,"也知道自己 以后在哪些方面

需要更加注意"。



鼓浪屿街道社区卫生服务中心中医康复科负责人吴志建:

## 守护居民健康

晨报记者 周莉

从鼓浪屿街道社区卫生服务 中心的一名主治医师,成长为该 中心中医康复科的负责人,鼓浪 屿见证了他的青春年月……今 天,让我们一起走进鼓浪屿街道 社区卫生服务中心,认识"思明厝 边好医生"吴志建,了解他以仁心 仁术为浪漫的鼓浪屿增添一缕缕 温情的故事。

#### 在鼓浪屿一待就是22年

2001年,刚从福建中医药大 学毕业的吴志建来到鼓浪屿街道 社区卫生服务中心工作。质朴的 人文氛围、浪漫的文艺气息…… 鼓浪屿的"内核"深深地吸引了吴 志建,让他在这座小岛一待就是 22年。

闽南民间有句俗语:"见青即 是药。"在漳州长大的吴志建,幼 年时经常跟着作为村医的爷爷一 起采草药。如果说,爷爷是吴志 建的领路人,那么作为"漳州老 乡"已故的厦门市中医院院长陈 应龙便是他从医路上的榜样。吴 志建表示,刚上班时,经常有来看 病的居民提起陈老,言谈间均是 赞叹,给他留下深刻印象,让他倾 慕于陈老精湛的医术与朴素的作 风,陈老的名句"愿将人病犹己 病,获得他生是我生"也成为他的 座右铭。

#### 贴心服务父子患者17年

17年来,吴志建负责一项特 殊的工作——残疾人康复工作, 其中令他印象最深的是患者小福 父子俩。2006年,吴志建第一次 到这对父子患者家里时,便被眼



吴志建医生为居民施针治疗。记者 王世伟 摄

前的景象所震惊——窄小的屋里 堆了很多瓶子和易拉罐。吴志建 很快了解到,小福父亲有精神病 史,一双子女均被遗传,后来其母 带着症状较轻的女儿移居对岸, 小福则与父亲留在岛上,但因服 药不规律,病情加重。此后,吴志 建"雷打不动"定期随访小福家, 为父子俩配药治疗,并贴心地与 他们交流互动。一晃17年过去 了,以前的"小福"成了五十多岁 的"福大叔",由于吴志建的治疗, 他生活能自理了。这让吴志建党 得很欣慰,也很有成就感。

值得一提的是,为更好地治 疗特殊群体,吴志建曾经转岗进 修一年,还经常参加厦门市仙岳 医院的相关培训,并考取了多本 证书。他将心理学专业与针灸技 能相结合,为岛上的抑郁症、失眠 等患者提供精准治疗。

#### 坚持为老人上门服务

鼓浪屿人口老龄化程度高, 65岁以上老年人占29.3%。为帮 助老年人摆脱慢性病的困扰,鼓 浪屿街道社区卫生服务中心推出 "家庭病床"特色服务。从此,对 干那些出行不便又不愿出门的老 人,吴志建会和同事提供上门服

85岁的丘奶奶因膝关节,腰 椎退行性改变,不能长时间站立、 行走,吴志建长期上门为她进行 膝关节、腰部的针灸。由于鼓浪 屿上"没有多余的车辆",吴志建 每次在路上和治疗方面都要花费 超过两个小时的时间。"绝不一味 追求经济效益,优先考虑服务群 众。只要居民信任,我们将尽力 提供医疗服务。"问及工作感受 时,吴志建笑着说道。

近年来,"老鼓浪屿人"有的 随子女移居对岸,有的住讲了养 老院,对此吴志建不免有些失落, 因为其中不少人都是他的"老熟 人",彼此间早已积累了深厚的感 情。"未来,我仍将尽心尽力,持续 为岛上群众筑起一道健康屏障。" 吴志建说。

## 眼睛肿竟因泪腺"掉了

晨报讯(记者 马丽 通讯 员梁尘)市民小超"肿眼泡"有 段时间了,原本单眼皮的他因 此显得"眼睛更小了"。朋友们 以为,小超每晚去应酬,导致自 己"喝多了、没睡好"甚至"肾亏 了"。事实上,小超不仅没去应 酬,晚上连水也不敢喝,但第二 天起来眼睛依然肿,整个人看 起来无精打采的。

"真不会是肾亏吧?"思来 想去,小超决定上医院查一查, 结果医生建议他去看眼科。厦 门眼科中心眼整形科的邓坤明 副主任医师接诊后,发现小超 双眼眼睑外侧肿胀,用手触摸 肿大的地方, 手感是质韧偏软 的。结合CT 检查结果,小超 被确诊为"双侧泪腺脱垂"。而 根据病史判断,小超属于先天 性泪腺脱垂。邓坤明通过手术 将小超掉落的泪腺"归位",术 后小超眼睛肿的情况消失了, 人看起来也精神了不少。

"先天性泪腺脱垂常见于 年轻人,女性居多,多为双侧发 病。"邓坤明提醒大家,"肿眼 泡"不一定是泪腺脱垂,但泪腺 脱垂均有"肿眼泡"的表现。如 果自己有"肿眼泡"的情况,建 议到专业眼科医院进行诊断, 以排查有无泪腺脱垂,以免脱 垂时间过长,影响容貌及引发 眼部炎症。若泪腺脱垂明显影 响容貌,且眼睛有明显不适症 状,就需要通过手术治疗了。

## "双主刀"保住艾孩脾脏

晨报讯(记者 曾昊然)近 日,刚讨完14岁生日的女孩小 李,骑自行车时突发急性腹痛 伴呕吐,被家人紧急送往附近 医院就诊。医生完善相关检查 后发现,小李胰腺体尾部有占 位性病变,长出了一个20厘米 左右的肿瘤。这个消息对于小 李和她的父母来说,如同晴天 霹雳。听闻厦门市中医院党委 书记尹震宇在肝胆胰腺疾病治 疗方面有深厚造诣,小李便在 家人的陪同下来到市中医院就

通过详细询问病史,并进 一步做了上腹部增强磁共振检 查,尹震字发现,小李所罹患的 疾病,是一种好发于年轻女性 的胰腺肿瘤——胰腺实性假乳 头状瘤。这是一种低度恶性的 胰腺肿瘤,虽没有"癌中之王"

胰腺癌死亡率高,但不做手术 就有破裂大出血的可能,也有 转移的风险。在尹震宇及肝胆 胰外科医生王付强"双主刀" 下,小李做了保留脾脏的胰体 尾切除手术,不仅完整地切除 了肿瘤,还精准地保护了脾 脏。术后小李恢复顺利,未发 生术后并发症,各项指标正常, 术后第7天就康复出院了。

医生表示,胰腺实性假乳 头状瘤曾长期被认为是"良性" 或"交界性"肿瘤,但近年来有 越来越多研究证据表明,一小 部分患者会出现转移。预防这 种病的重点在于定期体检,特 别是女性朋友。如果发现自己 患上这种病,也不必惊慌,越早 发现治疗效果越好,因为该肿 瘤在手术根治后,通常预后效 果良好,很少会复发转移。